淮南市委第七联动交叉巡察组向

田家庵区人民法院党组反馈巡察情况

1月22日上午，市委第七联动交叉巡察组向田家庵区人民法院党组反馈巡察情况会议在区法院会议室召开。市委第七联动交叉巡察组长陈新奎向区人民法院党组反馈了巡察情况，区委巡察办主任孙红梅传达了区委书记文见宝同志在书记专题会议听取巡察工作汇报时的讲话精神，就抓好巡察整改工作提出了要求，区委常委、区委政法委书记许彬出席会议并对抓好巡察整改工作作了强调，区人民法院党组书记侯伟主持反馈会议，并作了表态发言。
根据市委统一部署，2019年10月12日至2019年12月20日，市委第七联动交叉巡察组对区人民法院党组开展了巡察。巡察组坚守职责定位，聚集监督重点，围绕“四个落实”，紧扣被巡察党组织职责，紧盯班子和关键少数，深入查找政治偏差，充分发挥巡察的政治监督作用。

陈新奎指出，2016年以来，区人民法院党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党中央和省市委重大决策部署，忠诚履行宪法和法律赋予的职责，主动谋划，积极作为，以“1735”工作规划为统领，各项工作取得长足进展。但巡察也发现了一些问题，主要是：贯彻落实党的路线方针政策和中央及省、市委重大决策部署站位不高。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神有差距。政治机关意识不强，党组领导核心作用发挥不够。司法改革深化不够，应对新问题新矛盾反应不及时。坚持底线思维不够，防范化解风险意识不强。党组贯彻落实全面从严治党战略部署有差距。落实全面从严治党主体责任不到位。纪检监察机构落实监督责任不到位。机关作风建设抓的不实。党组贯彻落实新时代党的组织路线存在薄弱环节。基层组织建设薄弱。领导班子自身建设有待加强。选人用人机制不健全。干部不作为、乱作为现象依然存在。对整改工作重视不够等。同时，巡察组还收到反映个别人员的问题线索，已按规定转纪检监察机关等有关方面处理。

侯伟表示：巡察组反馈的问题实事求是、客观公正、切中要害，院党组坚决扛起巡察整改的主体责任，提高政治站位，深刻领会巡察整改意义；聚焦反馈问题，全力以赴推进整改；凝聚责任落实，确保整改取得实效。坚持以旗帜鲜明讲政治的态度、真抓实干促整改的举措，不折不扣抓好整改落实，将巡察整改与“不忘初心、牢记使命”主题教育紧密结合起来。着力破解制约田家庵区人民法院审判执行工作的体制性、机制性问题，把反馈问题整改落实作为促进我院各项工作健康发展的一次难得机遇。让巡察整改过程成为提高田家庵区人民法院队伍凝聚力、战斗力、创新力的过程，以统筹推进全局性、战略性、基础性工作为立足点，以防范化解各类风险源为着力点，以扫黑除恶专项斗争、全面深化司法领域改革、司法队伍教育整顿为切入点，着力提高司法工作现代化水平，营造积极进取、干事创业、风清气正的良好政治生态。坚定不移地确保中央和省、市、区委各项决策部署在田家庵区人民法院落地生根。
孙红梅要求：区法院党组要高度重视巡察整改工作，提高政治站位，压紧压实主体责任。把巡察整改作为树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要行动。牢固树立整改不力是失职、不抓整改是渎职的意识。强责任担当，从严从实全面整改。要构建长效机制，把当前和长远结合，把解决问题和促进工作结合，立足治标、着眼治本，不断巩固和拓展巡察整改成果，推进区法院各项工作迈上新台阶。

许彬强调：田家庵区人民法院面临各种风险挑战明显增多的复杂局面、案多人少的突出矛盾和艰巨繁重的审判工作，将整改与审判工作同步推进，需要全体党员干部以高度的政治责任感，切实增强不辱使命、恪尽职守、敢于担当的主体意识，以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，把全面从严治党的各项要求落到实处。要深化思想认识，切实提高巡察整改的政治站位；坚持问题导向，不折不扣完成巡察整改的政治任务；注重统筹兼顾，确保巡察整改与审判同步推进。要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。通过充分发挥审判职能作用，将整改工作贯穿日常审判工作始终，将巡察整改作为推动田家庵区人民法院审判工作的重要抓手，以整改促进审判、以整改锻炼队伍、以整改提高能力，着力提高政法工作现代化水平，深入开展政法队伍巡察整改，努力建设一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法队伍。
区法院党组班子成员和全体在编干警参加了会议。巡察办还对巡察组巡察期间执行作风纪律情况进行了测评。
