
《2019年安徽省中医医术确有专长人员
医师资格考核报名指南》解读
(供解答问题时参考)

近日，安徽省中医药管理局发布了《2019年安徽省中医医术确有专长人员医师资格考核报名指南》，现将重点问题解读如下：
一、2019年安徽省中医医术确有专长人员医师资格考核如何报名？
申请参加安徽省2019年度中医医术确有专长人员医师资格考核的人员需于2019年12月16日至12月27日进行网上报名。网上报名提交成功后，于2019年12月23日至12月31日到长期临床实践所在地县级卫生健康行政部门进行现场确认。
网上报名可以登录安徽省卫生健康委网站（http://wjw.ah.gov.cn/）或安徽省中医药管理局网站(http://wjw.ah.gov.cn/ahtcm/），点击“安徽省中医医术确有专长人员医师资格考核报名系统”进行注册，注册成功后进行报名。
二、哪些人可以申请中医医术确有专长医师资格考核？
在安徽省行政区域内以师承方式学习中医或者经多年实践，医术确有专长，具有完全民事行为能力，且身体条件能够正常开展中医医术活动的人员（已经通过2018年安徽省中医医术确有专长人员医师资格考核者不得申报）。
以师承方式学习中医的申请者需同时满足两个条件：一是在本省医疗机构连续跟师学习中医满五年，对某些病证的诊疗，方法独特、技术安全、疗效明显，经指导老师评议合格；二是由至少两名中医类别执业医师推荐，推荐医师不包括其指导老师。
经多年中医医术实践的申请者需同时满足三个条件：一是具有医术渊源，在中医医师指导下在本省连续从事中医医术实践活动满五年或者《中华人民共和国中医药法》施行前在本省已经从事中医医术实践活动满五年的；二是对某些病证的诊疗，方法独特、技术安全、疗效明显，并得到患者的广泛认可；三是由至少两名中医类别执业医师推荐。
三、2018年考核通过，今年还能申报其他的专长吗？
已经通过2018年安徽省中医医术确有专长人员医师资格考核者不得申报，如增加新的专长需在专业医师指导下进行中医医术实践活动满五年后方可再次申报。
四、2018年考核未通过，今年还能申报吗？
2018年考核未通过人员可重新申报。
五、实践地在不同的地方，应该到哪里申报？
实践活动在不同地点的，向最近满一年中医医术实践活动所在地县（区）级卫生计生部门提出考核申请，考生在安徽省内不同地点的实践年限可累计。
六、《中医药法》实施前后对医术实践有什么要求？
《中医药法》2017年7月1日起施行。经多年中医医术实践的申请者在2017年7月1日前在本省已经从事中医医术实践活动满五年的按要求提供实践满5年证明材料。2017年7月1日后从事中医医术实践的须另行提供在专业医师指导下在医疗机构进行实践活动的证明材料。
七、患者证明5年实践的有什么要求？
2017年7月1日前在本省已经从事中医医术实践活动满五年的申报人员提供的患者证明须是2017年7月1日前医术实践活动中涉及的患者，且每年度至少2名患者予以证明，时间跨度不少于5个年度。
八、哪些人员不需要提供从事中医医术实践活动满5年的证明材料？
经多年中医医术实践的申请者在《安徽省中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理实施细则（试行）》颁布前（2018年9月14日颁布）已取得《传统医学医术确有专长证书》或取得《乡村医生执业证书》的中医药一技之长人员不需要再提供实践满5年证明材料。
九、2018年由各市卫生健康委颁发的《传统医学医术确有专长证书》可以作为报名的依据吗?
《安徽省中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理实施细则（试行）》规定：“本实施细则实施前已经按照《传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试办法》（卫生部令第52号）规定取得《传统医学医术确有专长证书》的，可以按照本实施细则规定申请参加中医医术确有专长人员医师资格考核。”本细则施行后取得的《传统医学医术确有专长证书》不再作为免予提供医术实践满5年证明的依据。
十、专长如何申报？
申请考核的中医医术专长应为中医药技术方法+擅长诊治的病证范围。中医药技术方法包括内服方药、外治技术、内外兼有三类，仅限选填其中一类。选填“内服方药”类的须列举常用的方剂名称；选填“外治技术”类的须对照《中医医疗技术目录》明确技术类别或技术名称，只能选择1类或3个具体技术；选填“内外兼有”类的须列举常用的方剂名称，并对照《中医医疗技术目录》明确技术类别或技术名称。
擅长诊治的病症范围对照《安徽省中医医术确有专长人员医师资格考核疾病目录》选择相应的中医疾病，最多可申报3个中医疾病，中医疾病可跨类申报。
十一、回顾性病历资料有哪些要求？
回顾性病历资料须包括患者姓名、年龄、联系电话、家庭住址、主要症状描述、疾病诊断、治疗方法等主要内容。
回顾性病历资料须与本人申报专长的中医疾病相对应，每个疾病每年度至少提供4份资料，总计不少于5个年度。
十二、推荐医师应符合哪些要求？
所有推荐医师应同时具备四个条件：一是中医类别执业医师，在被推荐者长期临床实践所在地医疗机构执业注册；
二是具有副主任医师或主任医师专业技术职称或主治医师从事中医临床工作十年以上；三是与被推荐者专业相同或相近；四是每名推荐医师每年推荐人员不得超过两名。
十三、推荐医师的专业如何要求？
推荐医师必须是中医类别执业医师，职称证书上已经明确分科的中医类别执业医师，只能推荐与本人相同或相近的，未明确分科的中医类别执业医师应以其所实际从事的专业类别来认定。
十四、中药申报有什么要求？
申报专长的中医药技术方法为内服方药和内外兼有的申请者必须按要求填报《安徽省中医医术确有专长人员医师资格考核现场辨识中药申报表》，申报中药数量不少于50种，外治技术的申请者可依据涉及的中药使用情况选择性填报。
十五、专长综述有什么要求？
申请者须结合申报专长客观真实书写，如若发现相同或雷同综述，涉及人员一律取消申报资格。内容应该包括医术的基本内容及特点描述、适应症或者适用范围、安全性及有效性的说明等，以及能够证明医术专长确有疗效的相关资料，字数要求不少于2000字，个别年龄偏大或文化程度较低的，可放宽字数要求，只要能把专长讲清楚即可。
十六．申请者现场确认应提供哪些材料？
[bookmark: _GoBack]申请参加安徽省2019年度中医医术确有专长人员医师资格考核的人员在网上报名提交成功后应携带下述材料进行现场确认。一是在报名系统中打印出自动生成的《中医医术确有专长人员医师资格考核申请表（师承学习人员或多年实践人员）》，经本人、指导医师、推荐医师签字；二是提交材料中涉及到的所有证书、证件、证明材料原件。
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