附件
少儿发展专项资金项目支出绩效评价报告

一、基本情况
（一）项目概况。包括项目背景、主要内容及实施情况、资金投入和使用情况等。
根据区委、区政府实施八大战略做响做强少儿艺术品牌，设立田家庵区少儿发展基金，用于田家庵区少儿艺术发展、少儿舞蹈编创人员培训、少儿活动展演等。资金及时拨付到位，各项任务圆满完成。
（二）项目绩效目标。包括总体目标和阶段性目标。
 实施田家庵区八大战略之一做响做强少儿艺术品牌，持续推进少儿艺术发展、少儿舞蹈编创人员培训、少儿活动展演等。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。
全面评价田家庵区少儿发展基金使用与配置、资金支出效果和重点项目支出等情况，定量和定性分析专项资金的社会、经济效益，查找资金分配和管理中的薄弱环节，促进财政资金管理水平的提高。
推动与规范田家庵区少儿发展基金的绩效评价工作，不断提高资金管理的科学化、精细化水平，为今后使用好、管理好田家庵区少儿发展基金供科学的决策依据，从而更好地为田家庵区少儿艺术发展提供强有力的资金保障。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。
1.评价方法及原则：本次评价运用社会调查法、因素分析法、比较法等方法。本次评价坚持定量与定性相结合的方式，始终遵循科学规范、公正公开、绩效相关、问题导向的基本原则。
2.评价指标体系及评价标准：设置了产出、效益、满意度3个一级指标；数量、质量、时效、成本、经济效益、社会效益、生态效益、可持续影响、服务对象满意度9个二级指标，并根据二级指标细化为11个三级指标。详见“2021年度项目支出绩效自评表。”
（三）绩效评价工作过程。
1.前期准备阶段（4 月中旬至5月中旬）
组建绩效评价工作组，采用访谈、座谈、实地勘察等方式开展调研，了解项目背景、立项依据、投入、管理、产出、效果等情况，形成评价总体思路，设计基础数据表。
2.组织实施阶段（5 月下旬至6月中旬）
组织开展基础数据填报，开展数据核查，核查内容包括绩效评价基础数据表收集核实、项目单位实际建设内容与申报材料一致情况、项目的投入产出效益。
3.分析评价阶段（6 月下旬至7月底）
整理汇总基础数据及相关资料，综合应用因素分析法、比较法进行分析，依据评价标准进行综合评分，并完成评价报告。
三、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
较好完成少儿艺术发展目标任务，发挥了专项资金对少儿艺术的扶持和引导作用，促进我市区少儿艺术持续、健康发展。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况。
项目决策符合部门年度工作计划，决策过程符合申报条件，申报、批复程序符合相关管理办法。
（二）项目过程情况。
项目在开展过程中严格按照项目管理办法和资金使用制度，做到项目资金专款专用、按项目独立核算、无截留、挤占、挪用、虚列支出等情况发生。
（三）项目产出情况。
项目产出按照数量、质量、时效、成本等四个方面，设置符合项目特点的三级产出指标，用于指导和跟踪项目工作开展。
（四）项目效益情况。
项目效益按照经济效益、社会效益、生态效益、可持续影响等四个方面，设置符合项目实际情况和特点的三级效益指标，用于指导和跟踪项目工作开展。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
（一）细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强内部预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制；全面编制预算项目，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。
（二）加强财务管理，严格财务审核。在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途进行资金使用审核、列报支付、财务核算，杜绝超支现象的发生。
（三）加强项目开展进度的跟踪，开展项目绩效评价，确保项目绩效目标的完成。
六、有关建议
今后，我单位将完善预算绩效管理相关制度，特别落实好部门对项目管理的责任，加强项目管理，不断提高预算项目绩效目标设置的科学性，并加大绩效运行监控的力度，及时调整绩效目标设定的偏差，客观公正对绩效结果进行评价，对绩效结果出现的问题及时整改，切实提高项目预算资金的管理水平和能力。
七、其他需要说明的问题
[bookmark: _GoBack]除上述报告中所提事项外无其他需说明的情况。
