田卫健〔2023〕61号

关于区十届政协三次会议

第63号提案的答复函

汪旭东、钱文玲委员：

你们提出的“关于加快推进我区养老服务体系建设，提高养老服务水平的建议”和“关于采用多元化模式运作促进淮南市养老服务业发展的建议”的提案已收悉，经认真办理，现答复如下：

截止到2022年年初，田家庵区常住人口中，60岁以上的老年人口约13.5万人，占全区总人口的18.2%，老龄化程度已经相当突出。老年人口数量在不断增加，养老服务问题也成为全社会关注度较高的热点问题。近年来，按照省市相关文件精神，我区建立完善多部门协同推进机制，动员社会力量广泛参与，以养老服务为基础，以医疗卫生服务为支撑，推动医养有机衔接，完善和落实各项政策措施。2022年，我区荣获“安徽省优质医养结合示范区”。
一、加强组织领导。建立了党委政府统筹、卫生健康部门牵头、相关部门联动、全社会参与的医养结合工作机制；制定了《田家庵区关于加快推进医疗与养老服务相结合实施方案》、《田家庵区开展安徽省优质医养结合示范区创建工作方案》等文件，加大对健康养老服务体系建设的扶持力度，明确了各项费用减免政策；成立了工作领导小组，明确分工，责任到位，并定期召开联席会议，及时解决工作中存在的困难和问题。强化资金保障，把养老服务发展、创建及奖补等所需资金纳入年度财政预算，同时，积极争取省级养老服务体系建设奖补资金，为养老服务业发展奠定了良好基础。
二、推动医养结合融合发展。一是积极开展医疗机构与养老机构签约服务。按照就近就便、互利互惠原则及实际需求，会同区民政局指导部分养老服务机构和邻近的医疗机构签订了合作协议，由就近医疗机构为养老机构入住老人提供医疗服务,田家庵区现有12家养老机构，全部与医疗机构建立了协议合作，通过开展医疗保健、健康咨询、巡诊等医疗服务方式，为老年人健康保驾护航。二是加强医养联动工作机制。我们与民政部门明确乡镇卫生院、社区卫生服务中心，居家养老服务中心、村（居）委会的服务职能，完善健康养老的服务设施及环境。民政部门发挥居家养老服务站的作用，为空巢、独居老年人提供助餐、日间照料等服务；卫健系统发挥乡镇卫生院、社区卫生服务中心的医疗资源优势，为辖区内独居老人提供医疗保健，健康教育等健康管理服务，积极为他们排忧解难。三是典型辐射，开展医养结合示范创建活动。区卫健委与民政部门协同开展省级医养结合示范创建活动，目前，全区已创建省级医养结合示范中心4家，省级优质医养结合示范中心1家。2021年，淮南华仁医院获“安徽省敬老文明号”称号。2022年，淮南市舜新家苑康养中心成功入选安徽省长三角康养基地。今年，淮南华仁医院、淮南市舜新家苑康养中心、淮滨街道社区卫生服务中心积极创建安徽省优质医养结合示范机构（中心），精心打好“医疗＋养护”组合拳，为老年人安享晚年提供健康服务。全区基本建成覆盖城乡、规模适宜、功能合理的医养结合服务网络。
三、加快医养健康产业项目建设。认真落实生命健康产业“双招双引”工作要求，新淮南朝阳医院、田家庵区人民医院工程项目正在加快推进，已签约的江苏华方康养产业园（青丰康养项目）落地工作积极跟进，淮南东方医院集团淮华医院综合建设项目为原淮化医院既有建筑拆除后原址新建，共计三栋建筑，项目总建筑面积20725.5平方，建设社区服务中心、健康管理中心、老年照料中心等为一体的综合医院，项目建成后极大提升我区医疗和健康养老产业水平。

下一步，我区将继续按照全国、全省医养结合示范创建各项工作要求，大力发展康养产业，巩固现有工作成果，进一步加大工作推进力度和创新力度，促进医疗卫生与养老服务的无缝对接，增强社区医养结合服务能力，努力实现人人享有基本健康养老服务，满足广大老年人日益增长的多层次、多样化的健康养老服务需求，扎实推进医养结合高质量发展。
感谢对我们工作的关心与支持，希望今后继续对我们工作提出更多的宝贵意见。
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