田家庵区孤儿和事实无人抚养儿童

关爱帮扶包保工作方案

征求意见稿
为深入学习贯彻习近平总书记关于未成年人保护工作的重要论述，落实党中央、国务院的决策部署以及省、市、区关于对孤儿和事实无人抚养儿童关爱服务的工作要求，加大关爱帮扶力度，制定如下方案。

总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于未成年人保护工作的重要论述，全面落实习近平总书记对安徽作出的系列重要讲话指示批示，依法落实最有利于未成年人原则，坚持问题导向，坚持因地制宜，通过开展孤儿和事实无人抚养儿童关爱帮扶包保行动，统筹多方力量给予孤儿和事实无人抚养儿童特殊关爱，进一步健全孤儿和事实无人抚养儿童关爱服务体系，营造关心关爱孤儿和事实无人抚养儿童的浓厚氛围。

二、包保主体和包保对象 
（一）包保人。乡镇（街道）副科级以上党员、领导干部和村（社区）工作人员、村（社区）儿童主任。
（二）包保对象。我区孤儿和事实无人抚养儿童。

三、工作内容 

以户为单位，1名乡镇（街道）副科级以上党员、领导干部和1名村（社区）工作人员、1名村（社区）儿童主任，三人共同帮扶联系1名包保对象，1户家庭有多名孤儿和事实无人抚养儿童的原则上由同一人帮扶联系，8周岁以上的女童原则上由女性党员、领导干部帮扶联系。孤儿和事实无人抚养儿童包保人通过“两讲一送”即讲法律法规、讲安全知识、送关爱服务，促进孤儿和事实无人抚养儿童的健康成长、全面发展。

（一）讲法律法规。宣传民法典、未成年人保护法、家庭教育促进法等法律法规，引导孤儿和事实无人抚养儿童的监护人或抚养、扶养人履行法定监护、照护责任，落实立德树人的根本任务，引导被委托人履行照护职责。

（二）讲安全知识。开展交通出行、健康上网和防欺凌、防溺水、防诈骗、防拐卖、防性侵、防游戏沉迷等方面的安全知识教育，加强预防未成年人犯罪宣传，帮助孤儿和事实无人抚养儿童掌握必要的安全知识和技能，增强自我保护意识。加强未成年人文身治理工作宣传，引导孤儿和事实无人抚养儿童充分认识文身可能产生的危害。

（三）送关爱服务。厚植孤儿和事实无人抚养儿童社会主义、爱国主义情怀，引导其听党话、感党恩、跟党走。协助落实有关社会救助、社会福利等保障政策，帮助改善孤儿和事实无人抚养儿童基本生活。链接有关方面资源，为有需要的孤儿和事实无人抚养儿童提供亲情抚慰、心理疏导、课业辅导、社会融入等服务。

包保人要履行强制报告责任，发现孤儿和事实无人抚养儿童脱离监护单独居住生活或失踪，监护人或抚养、扶养人丧失监护、照护能力或不履行监护、照护责任，疑似遭受家庭暴力，疑似遭受意外伤害或不法侵害等情况，要立即向公安机关报告。包保人发现孤儿和事实无人抚养儿童监护人或抚养、扶养人履行监护职责不到位、缺乏照护能力或者怠于履行照护职责的，要及时告知相关部门并协助开展劝诫工作。

四、实施步骤

（一）确定关爱帮扶包保联系人。从即日起，各乡镇（街道）开展一次摸底排查，切实把辖区所有孤儿和事实无人抚养儿童精准摸排出来，为包保工作实施提供数据支撑。2023年10月31日之前，各乡镇（街道）将《田家庵区孤儿和事实无人抚养儿童关爱帮扶包保联系表》（附件1）报区民政局。

（二）开展关爱帮扶联系活动。包保人围绕“两讲一送”，通过家庭走访、电话随访、链接资源等形式落实关爱帮扶任务。家庭走访每月开展不少于1次，每月15日之前报送《孤儿和事实无人抚养儿童走访评估情况表》（附件2）。
（三）形成关爱帮扶包保机制。从2023年11月起，孤儿和事实无人抚养儿童包保工作进入常态化实施阶段。各乡镇（街道）根据实际，动态调整联系帮扶包保人和被包保对象，完善包保机制，推动包保工作走深走实。包保人和被包保对象进行调整的，调整当月需将调整后的包保联系表报区民政局备案。
五、做好组织保障 

（一）加强组织领导。各包保人要落实包保工作的主体责任，及时向区民政局报送工作进展情况。区民政局将通过实地走访、重点抽查等形式，督导掌握我区包保工作落实情况并向区政府和市民政局报告。

（二）务求工作实效。坚决杜绝形式主义、官僚主义，包保人要专心帮助解决孤儿和事实无人抚养儿童的急难愁盼问题，提升帮扶实效。

