关于田家庵区关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的工作措施方案

起草情况

起草依据
为深化拓展村级组织减负工作成果，进一步增强村党组织领导的村级组织体系整体效能，推动健全基层减负常态化机制，根据《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的意见〉的通知》和省民政厅等三部门《印发<关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的工作措施>的通知》要求，制定该工作措施。
二、征求意见情况
面向社会公开征求意见。

主要内容

（一）明确村级组织工作事务范围。区委和区政府根据《中国共产党农村基层组织工作条例》《中华人民共和国村民委员会组织法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》等党内法规、国家法律法规以及有关章程的规定，明确党政群机构在全面推进乡村振兴方面的职责事项，全面梳理村级组织在宣传贯彻执行党的理论和路线方针政策，宣传贯彻执行党中央、国务院以及各级党委和政府决策部署，推动村级组织自身建设、组织宣传凝聚服务群众、实行村民自治、维护村民群众合法权益、发展壮大农村集体经济、开展村级社会治理、提供村级综合服务等方面的工作事务，健全完善村级组织依法履职、依法协助工作事项清单和不应承担的工作事项清单并动态调整，列明制度依据、职责范围、运行流程。未经区委和区政府统一部署，党政群机构不得将自身权责事项派交村级组织承担。不得将村级组织作为行政执法、拆迁拆违、招商引资、安全生产等事务的责任主体。（责任单位：区委办公室和区政府办公室；配合单位：各有关部门）
（二）建立村级组织工作事务分流机制。建立健全分流机制，推进政府基本公共服务事项、村级公共事务和公益服务事项，以及村民群众个人事项分类办理。探索以清单等方式规范公共服务事项，加强村级组织普惠性、基础性、兜底性、综合性服务能力建设。（责任单位：区民政局；配合单位：区委组织部、区委农办、区农业农村水利局、区数据资源管理局）交由村级组织代办的公共服务事项，要充分考虑村级组织能力，由乡镇党委和政府提供必要支持。对村民群众确有需要，但村级组织难以承担的公共事务和公益服务事项，由乡镇党委和政府协调解决。（责任单位：各乡镇党委政府）

（三）创新工作方式方法。将属于政府职责范围且适合通过市场化方式提供的村级公共服务事项纳入政府购买服务指导性目录，在征求村级组织意见基础上，由乡镇政府依法购买服务。（责任单位：区财政局；配合单位：各乡镇党委政府）统筹推进数字乡村建设，深化全国基层政权建设和社区治理信息系统分级应用，探索以区为单位推进村级数据资源建设。开展乡村治理数字化建设，推进农村地区数据资源整合，实行综合采集、多方利用。（责任单位：区委网信办；配合单位：区数据资源管理局、区委农办、区农业农村水利局、区乡村振兴局、区委组织部、区民政局）

（四）完善考核评价机制。建立以解决实际问题、让村民群众满意为导向的村级组织考核评价机制，对“一票否决”和签订责任状事项实行清单化管理。（责任单位：区委组织部；配合单位：区委办公室、区委农办、区乡村振兴局、区农业农村水利局、区民政局、各乡镇党委政府）坚决杜绝简单以设机制挂牌子安排村级组织任务、以填报表格或者提供材料调度村级组织工作、以“是否留痕”印证村级组织实绩等问题。区委和区政府整合各党政群机构要求村级组织填报的各类表格，每年年初统一交由乡镇安排村级组织按规定频次填报。未经区委和区政府统一部署，党政群机构不得要求村级组织填报表格、提供材料。（责任单位：区委办公室和区政府办公室；配合单位：各有关部门）以区为单位大幅度优化精简部署在村（社区）的业务应用系统，整合功能相对单一、相近或重复的办公类、管理类、学习类等APP，清理微信工作群，不得简单以上传工作场景截图或者录制视频等作为评价村级组织是否落实工作的依据。（责任单位：区数据资源管理局；配合单位：各乡镇党委政府）

四、时间安排：为期两年，规范清理村级组织和工作机制挂牌于2023年3月底前完成，规范村级组织工作事务和证明事项于2023年12月底前完成，力争两年时间内完成各项任务目标。各单位贯彻落实情况及时向区民政局、区委组织部、区委农办报送，每半年上报一次，首次报送时间为2023年6月30日前。

五、组织实施：包括成立组织机构，加强领导、协调、严格目标考核等。
2023年1月13日
