关于做好春节期间“法润万家”普法宣传活动的通知

各乡镇街道，区直各单位：

春节将至，为增强节日期间普法宣传的针对性和实效性，为人民群众欢度春节营造良好的法治环境，切实发挥普法宣传在春节期间维护社会稳定的重要作用，现就做好春节期间“法润万家”普法宣传活动通知如下：

指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平文化思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧密结合“八五”普法规划，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众，集中时间广泛开展形式多样的普法宣传，增强社会法治观念，使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，为全市广大人民群众欢度传统佳节营造良好的法治环境。

时间安排

从1月下旬开始，至2月下旬结束。

重点宣传内容

1、宣传贯彻落实党的二十大精神和习近平法治思想。

2、宣传宪法和民法典。

3、宣传道路交通安全、食品安全、消防安全、安全生产、保障农民工合法权益、防范非法集资、预防电信诈骗、保护妇女儿童老年人权益、未成年人文身等与人民群众生产生活密切相关的法律法规。

活动形式

（一）开展“法润社区”活动。洞山街道舜都社区开展10个领域（交通安全、信访稳定、市场监管、生态环保、教育就业、乡村振兴、应急管理、基层治理、疫情防控、征地拆迁）内容的宣传活动，邀请相关领域责任单位专业力量通过法治讲座、法律咨询、宣传活动等形式，帮助和引导广大群众尊法学法守法用法。

责任单位：洞山街道舜都社区、区信访局、区市场监管局、区生态环境分局、区教体局、区人社局、区农水局、区应急局、区司法局、区卫健委、区住建局
（二）开展“送法下乡”活动。以“三下乡”活动为依托，各单位要统筹协调、整合资源，根据群众的法律需求和普法责任制，制作并免费发放普法宣传资料、书籍手册、普法挂图等群众喜爱的法治宣传品。加强“法律明白人”“农村学法用法示范户”队伍培训工作，发挥好示范带头作用，开展村民自治实践，全面加强乡村依法治理，夯实乡村振兴根基。

责任单位：安成镇、舜耕镇、史院乡、曹庵镇、区政协办、区文旅局、区教体局、区科技局、区科协、区农水局、区卫健委、团区委、区妇联、区司法局、区人社局、区委政法委、区民政局、区工会
（三）开展“文艺宣传”活动。积极发挥全区法治文化阵地及国家级、省级、市级“民主法治示范村（社区）”示范引领作用，在村（社区）结合民风民俗表演举办法治文艺演出，悬挂法治红灯笼、开展法治灯谜、法治剪纸、法治春联、法治读书会等群众喜闻乐见的表现形式开展宣传教育，普及法律知识，增强群众法治观念。

责任单位：各乡镇人民政府、街道办事处，区直各单位
（四）开展“入户宣传”和“集中宣传”活动。以创建全国文明城市为载体，各单位要凝聚“创则必胜、创则必成”的合力，大力整合普法资源，发动社区法律顾问、法律明白人、普法志愿者等社会力量，通过入户发放法治宣传资料，集中普法宣传活动，面向对口村（社区）精准普法，找准普法重点人员，提升群众“组织法治宣传教育活动的知晓率”，落实全国文明城市创建目标任务。

责任单位：各乡镇人民政府、街道办事处，区直各单位
（五）开展“线上宣传”活动。以“互联网+”普法矩阵为媒介，充分发挥微信、微博、电视、广播、农村“大喇叭”的作用，宣传扫黑除恶、禁赌禁毒、交通安全、消防安全、劳动就业等与群众生产生活密切相关的法律法规知识，切实提高广大群众法律意识。利用网站、微信、短视频平台等载体，开展以案释法工作，通过鲜活的图像、生动的事例，提升法治宣传实效。

责任单位：各乡镇人民政府、街道办事处，区直各单位
（六）开展青少年法治教育活动。要利用寒假新时代文明实践站托管平台，开展“小手拉大手”活动，组织法治副校长、普法志愿者为学生和家长上法治课。要充分依托青少年法治教育基地、各类法治文化阵地，组织青少年参加课外法治教育。要开展“开学第一课”送法进校园活动，组织法治辩论、模拟法庭、法治文艺展演等适合青少年特点的法治实践活动。

责任单位：区教体局、田家庵公安分局、区法院、区检察院、区司法局、各乡镇人民政府、街道办事处，其他区直相关单位
工作要求

（一）强化组织领导。各单位要充分认识到普法宣传对维护春节期间社会稳定的重大作用，压实责任。细化活动内容与措施，创新活动形式，确保春节期间普法有声势、具特色、见实效。

（二）务求工作实效。坚持分类指导，区分群体，从实际出发，针对性开展普法宣传，贴近群众生产生活实际，便民、利民、惠民，符合经济社会发展实际。强化服务意识，坚持以问题为导向、以需求定题，切实增强普法的实效性，实现精准化普法。

（三）扩大宣传影响。各单位部门要善于利用创新普法方式，活用新媒体普法，将法治宣传教育从单向灌输变为双向互动。加强与有关媒体的联系沟通，发掘和总结推广先进经验，推进全民守法普法。

各乡镇街道、区直各单位请将活动开展情况于2024年2月26日报送至区法宣办邮箱。每次活动开展相关信息、图片，请及时报送区法宣办邮箱。
中共田家庵区法治宣传教育工作领导小组办公室
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