







曹庵镇关于印发《曹庵镇2022年秸秆禁烧
工作方案》的通知
各村（居）：
现将《曹庵镇2022年秸秆禁烧工作方案》印发给你们，请认真贯彻实施。


中共曹庵镇委员会            曹庵镇人民政府
2022年5月7日








曹庵镇2022年秸秆禁烧工作方案
为深入贯彻落实上级秸秆禁烧工作的文件精神，切实做好我镇农作物秸秆禁烧和综合利用，进一步改善环境质量，防止大气污染，结合我镇实际，制定本工作方案：
1、 总体目标
[bookmark: _GoBack]落实“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，坚持源头防控、标本兼治。按照“空间覆盖无空白、责任落实无盲区、监督管理无缝隙”的要求，严格实行属地管理，落实镇村主体责任，实行全方位、秸秆禁烧。努力构建农作物秸秆禁烧和综合利用长效机制，坚决打赢蓝天保卫战。
二、组织领导
为加强农作物秸秆禁烧工作的领导，成立曹庵镇农作物秸秆禁烧工作领导小组。镇党政班子成员、包村干部、派出所、环保所、农办等部门及各村居主要负责同志为成员,对全镇秸秆禁烧工作实施统一组织、协调、督查和指导，建立责任人、责任单位、包报领导，三方包报责任制，实现责任纵向到底，防范横向到边。
三、工作要求
（一）切实加强领导，提高政治站位
秸秆禁烧是蓝天保卫战的一项重要任务,直接关系空气质量改善。我镇始终从政治和全局的高度,充分认识秸秆禁烧工作的重要性、艰巨性,进一步增强责任感和紧迫感,按照区委、区政府的部署和要求,坚决有效遏制秸秆焚烧现象,打赢蓝天保卫战。借助各类媒体，加强舆论宣传。拓宽秸秆焚烧火点情况，排查渠道，强化社会监督，鼓励群众举报焚烧秸秆行为，营造全社会共同关注、共同参与的浓厚氛围。
（二）建立包保机制，层层压实责任
镇秸秆禁烧工作领导小组负责对全镇各村（居）秸秆禁烧工作的督导、巡查，负责实施秸秆禁烧行政告知及秸秆禁烧期间的日常巡查及责任追究工作，及时处置由秸秆焚烧引起的次生安全事件。领导小组办公室负责做好秸秆禁烧督查工作的组织协调、调度和巡查安排，负责做好情况汇总、信息通报工作。
各村（居）书记、主任为本辖区秸秆禁烧工作的第一责任人,负总责，各包村领导及干部要每日深入各村开展督查，指导各村开展秸秆禁烧工作。建立完善镇、村、组三级网格控制秸秆禁烧责任体系，按照有烟必查、有火必罚、有灰必究的原则，严惩“第一把火”和“卫星通报确认秸秆焚烧火点”。
各村均成立秸秆禁烧工作领导小组,镇同时成立督导组;召开部署会议,制定各项工作制度,完善工作措施,做到办公地点、人员、经费、交通工具“四落实”,形成上下贯通、左右联动、行动迅速、运转高效的工作机制；制定具体可行的实施方案,明确责任,落实措施。
（三）广泛宣传发动，营造良好氛围
各村（居）要充分利用广播、宣传车、横幅、明白纸、张贴通告、召开村民大会等多种形式，以乡土化、口语化等群众易于接受、通俗易懂的语言，广泛宣传焚烧秸秆的危害和综合利用的好处。及时将禁烧工作信息传递到千家万户，重点加强对外出返乡人员的宣传教育。我镇要及时召开全镇秸秆禁烧工作动员大会，对秸秆综合利用和禁烧工作进行安排部署。力求做到家喻户晓、人人皆知，为禁烧工作奠定群众基础。
（四）加强巡查监管，定期通报情况
镇包保领导组负责对所包片区的秸秆禁烧工作进行全面督查。持续保持严防死守的高压态势，实行全天候驻守、巡查和值班制度；加强日常巡查和现场检查。设立由主要领导带队的督查组，包村领导、包村干部和村（居）两委人员实行24小时巡逻值守。在禁烧重点时段要24 小时值班，保证禁烧工作 24 小时有人管，遇到紧急情况能及时处理。各村（居）要成立应急小分队（流动灭火队），配备相应灭火器材及交通工具，发现火点及时扑灭。合理设置监测点，实行24小时巡逻值守；负责盯田主、盯田块、盯机械（做到低于10厘米收割），做到边收割边收储边翻犁。各村（居）在秸秆禁烧重点时段，要坚持“一天一报”制度，报送内容包括：发生火点数、群众举报数、现场灭火数、现场处罚数、追踪处罚数、出动人员车辆数及执法工作动态等。每天下午 3点30分前报镇禁烧办
（五）加大处罚力度，严格实施奖惩
1、查处违法行为。对露天焚烧秸秆、落叶、荒草、垃圾、固废等产生烟尘污染的物质的行为，应立即制止，依法查处；对恶意纵火，暴力抗法涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。重点禁烧期公安、安全、环保等部门抽调人员组成应急处置组，由镇领导直接指挥调度，负责对突发事件进行及时有效处置。
2、严格实施考核奖惩。镇政府将秸秆禁烧工作纳入大气污染防治目标考核内容，实行百分制考核。镇政府将对在秸秆禁烧工作中做出突出贡献的给予年底绩效考核加分，将禁烧工作与2021年工作绩效工资挂钩。对确定为省、市、区“第一把火”或上级巡查及卫星遥感发现火点的村（居）严格实施问责。
（六）帮扶困难群众，严防其他污染
积极应对天气变化，及时调度农作物收割播种情况，集中人力、物力、财力组织旋耕播种，化解秸秆禁烧与农民抢收抢种的矛盾。对农作物已收割，秸秆未及时离田开展综合利用的，要迅速组织人员帮助农户清运秸秆。加强秸秆堆放管理，防止集中焚烧、水体污染及火灾隐患。
附：关于成立曹庵镇秸秆禁烧工作领导小组的通知

送：区生态环境分局
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