田文旅[2024]14号                               签发人：汪旭东

关于区十届政协四次会议 

第19号提案的答复函

刘冰委员：
您提出的“关于促进文旅新融合推动我区经济社会高质量发展的建议”提案，经认真办理，现答复如下：

近年来，田家庵区以“加快建设现阶段现代化幸福美丽田家庵”为发展目标，把文化旅游发展放在突出位置，统筹谋划文旅+商贸、文旅+农业，找准中心城区发展旅游业定位，增强全市一盘棋意识，奋力开创田家庵旅游业高质量发展新局面。

（一）坚持规划引领，构建旅游事业发展新格局。立足旅游优势和资源特色，印发实施《关于深化文旅融合加快建设高品质旅游强区的实施方案》，做大做强特色优势产业。一是强化组织领导。成立田家庵区加快建设高品质旅游强区暨文旅深度融合发展工作领导小组，区委书记、区长担任组长，区委、区政府有关负责同志担任副组长，区直有关单位主要负责人为成员，统筹协调全区旅游业发展中的重大问题。二是明确区位布局。发挥主城区优势，加强城市休闲旅游商圈建设和改造，结合地理环境资源分布和交通网络，促进旅游资源科学利用，积极培育石姚湾—淮河老街旅游节点，打造淮河历史文化街区怀旧休闲特色旅游之地。三是细化工作任务。扎实推进加快项目建设，培育旅游线路，促进产业升级，深化业态融合，广泛宣传促销，提升管理服务等6项主要任务，更好发挥旅游业在推动高质量发展、创造美好生活中的支撑作用。

（二）突出项目带动，打造旅游产业发展新引擎。坚持以文塑旅、以旅彰文，大力推进“旅游+”“+旅游”模式，推进文化和旅游深度融合发展。一是打造“淮南记忆街区”。挖掘老街特色，做好淮河路历史街区修复和改造提升工程，以“传统文化+时下潮流”的结合模式，逐步打造集旅游观光、文化展示、休闲娱乐、特色购物、主题住宿于一体的特色街区。目前区文旅局主动对接市文旅局积极争取资金，完成了面粉厂和东辰粮库改造商业街区的设计方案，为高质量打造“淮南记忆街区”项目提供保障支持。二是挖掘淮河岸线资源。加快实施淮河岸线生态修复和主城区水体综合治理，以点带面建设淮河生态旅游带。谋划建设14个项目，总投资30.5亿元。目前淮河岸线综合治理项目规划方案、淮河记忆文化馆项目规划设计方案已通过市规委会审查。市文旅局完成了淮南姚家湾生态湿地运动公园景观方案设计，我区形成泵道公园设计方案。三是精准招商引资。今年以来，围绕“淮南记忆街区”、淮河岸线综合治理等项目与多家企业客商进行沟通洽谈，前往外地开展文旅项目招商并在第三届淮南转型发展大会文化和旅游产业对接会上开展招商推介，进一步拓宽与优秀企业和机构的合作渠道，为文旅产业的发展注入新的活力和动力。

（三）深化业态融合，增添旅游产业发展新动能。深挖区域特点，强化景城一体，为群众提供更有魅力的文旅产品供给。一是做大商贸经济。发挥主城区商贸优势，依托万达、新城吾悦、新世界、八佰伴等商业综合体，打造集聚效应显著、文化底蕴深厚、拉动消费作用明显的沉浸式“新休闲、微旅游、慢生活”旅游新场景，推荐淮南万达广场商业管理有限公司申报安徽省商文旅融合发展集聚区，促进商贸、文化、旅游深度融合。二是建好美丽乡村。围绕“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”目标，积极推进安成镇连岗村连岗省级中心村建设，投资约600万元，目前中心村建设工程已进入施工阶段。今年拟谋划申报安成镇石头埠精品示范村建设项目，以及4个省级中心村建设项目，建设宜居宜业和美乡村。三是繁荣节庆活动。举办“第十四届中国曹庵桃花•草莓节”、田家庵区“三下乡”暨首届史院甜瓜节，2024年中国旅游日宣传活动暨“安徽非遗购物节”启动仪式等共吸引20余家企业和个体商户入驻展销，游客可以品尝、了解当地优质农副产品、非遗项目作品，同时开展网络现场直播，推介当地好物。活动期间吸引4万余名游客前往游玩体验，为当地群众增收约50万元。进一步激发了田家庵区文化旅游市场活力，推动文旅消费提质扩容。
结合您提出的建议，我局将继续做好以下几项工作：一是整合文旅资源，增强旅游发展动力。突出淮河流域淮河文化、舜耕山生态文化、曹庵、史院田园风光、民俗文化、廖家湾革命纪念馆红色文化，围绕“红色、生态、民俗、康养”四大主题，培育打造特色农家院。围绕“徽风皖韵”抓好村容村貌提升，精雕细琢“和美乡村”建设，完善升级尹祠大道沿线旅游服务设施，打造旅游风景道。

二是完善基础设施，提升旅游发展品质。推动实施旅游新高地建设、乡村休闲旅游精品示范、旅游能级提升、旅游消费促进、旅游品牌传播、旅游服务升级“六大工程”。加大对基础设施建设的投入，如改善交通网络、提升旅游标识系统、完善旅游厕所设施等，为游客提供更加便捷、舒适的旅游环境。

三是打造特色品牌，激发旅游发展活力。积极争取国家、省、市政策资金支持，坚持以项目带动产业发展，深入实施“淮南记忆街区”、淮河岸线综合治理等特色文旅项目，培植城市后花园，促进田家庵融入区域旅游发展格局。
以上答复妥否，请转告我们。
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