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田家庵区农业农村系统安全生产治本攻坚三年行动方案（2024-2026年）

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产系列重要指示批示精神和党中央国务院决策部署，省委省政府和市委市政府工作要求，坚持统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上，进一步夯实安全生产工作基础，按照《田家庵区安全生产治本攻坚三年行动实施方案）（2024-2026年）》总体要求，区农业农村水利局结合工作实际制定本方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主，坚持标本兼治、重在治本，着力消减重大风险、事故隐患。通过三年治本攻坚行动，推进农业农村安全生产的工作机制进一步健全，农业农村安全生产相关工作更加扎实开展，集中化解消除一批农业安全生产领域风险隐患，及时妥善科学处置各类突发事件，切实维护农业安全。
二、主要任务
（一）严格落实农业安全生产领域相关要求
一是突出重点领域、重点环节。结合《田家庵区安全生产治本攻坚三年行动实施方案）（2024-2026年）》，针对节日期间社会活动、极端天气特点情况，针对农业安全生产薄弱环节、事故易发领域开展隐患大排查，突出重点领域，集中精力对重点地区、重点单位、重要场所进行全面排查隐患，深入开展安全专项整治，着力查风险、除隐患、防事故、保安全，做到工作措施再细化、再落实，努力确保农业生产安全。
二是完善农业安全生产相关制度。在制定完善有关农业安全政策、规划、标准、技术指南的过程中，充分考虑安全生产相关要求，切实加强安全风险防控，强化与安全生产相关法律法规的衔接，涉及农业安全生产相关内容时积极征求应急管理等安全监管部门意见。
三是加强部门协调联动。农业农村部门在开展日常监管、检查等过程中，发现与农业安全生产要求不一致的情况时，要积极与相关部门协商解决。发现安全隐患问题线索，及时提醒责任主体单位全面排查，并将线索移交相关安全监管部门。要与应急管理部门建立健全协调联动机制，梳理、共享已建成的重点环保设施设备信息，及时通报新、改、扩建重点环保设备设施信息，联合制定督导检查计划、明确检查重点、开展联合检查执法，互相及时通报日常监管中发现的农业安全生产隐患问题。
（二）深入开展农业农村领域专项治理行动
一是及时完善农业安全生产措施。落实农业行业安全生产政策、规划和应急预案并组织实施。
二是落实渔业安全生产工作。监督管理渔政。依法依规对渔业船舶、渔业船员等进行监督管理。落实职责范围内渔业应急处置和渔业安全事故调查处理工作。
三是落实农业机械监督管理工作。配合市农业农村局依法开展农机安全生产过程中的具体工作。
四是落实种业、畜牧业安全生产监督管理工作。负责全区种植业、畜牧业等农业产业的监督管理。负责农药监督管理工作，按职责承担农药生产、经营环节安全指导工作，承担农药使用环节安全指导工作。指导畜禽屠宰行业、兽药生产企业、饲料和饲料添加剂生产企业等安全生产工作。负责全区涉及危险化学品的农药（杀鼠剂）、兽药（鱼药）的安全管理。指导农村可再生能源综合开发利用。指导粮食等农产品生产，负责相关农业生产资料、农业投入品的监督管理。
五是统筹推动全区农村社会事业、农村公共服务、农村文化、农村基础设施和乡村治理。按职责分工加强农村安全风险防范，强化农业生产、渔业船舶、农机作业、农村沼气、农药使用和兽药屠宰等领域安全宣传教育，普及安全和应急知识。
六是落实农业行业安全生产统计分析。依法组织或参加有关事故的调查处理，按照职责分工对事故发生单位落实防范和整改措施的情况进行监督检查。
七是依法负责水利行业安全生产工作。组织指导水库、水电站大坝、农村水电站的安全监督管理。
八是严格落实水利安全管理工作。组织实施水利建设工程质量和安全生产监督管理工作。落实监督管理河道采砂工作。组织实施开展淮河干流田家庵区段河道采砂管理工作。指导监督引江济淮工程（淮南段）水利工程部分以及南水北调工程地方配套工程安全运行。
九是做好水利工程与行业管理工作。组织指导水利工程蓄水安全鉴定和验收，指导河流干堤、重要病险水库、重要水闸的除险加固。指导、监督水利行业从业人员的安全生产教育培训考核工作。
十是负责水利行业安全生产统计分析。依法参加有关事故的调查处理，按照职责分工对事故发生单位落实防范和整改措施的情况进行监督检查。
三、保障措施
（一）强化组织领导。高度重视生态环境领域安全生产治本攻坚三年行动，将环境隐患排查整治工作作为落实防范化解重大风险的重要基础性工作，纳入常态化管理。主要负责同志亲自过问，深入一线，统筹推进各项工作任务，有序组织实施。
（二）加强隐患排查，落实整改措施。各镇要落实好人员力量，抓紧时间，立即开展全面检查整改工作。检查要做到不留死角、不留盲区。对检查中发现的隐患和问题，要坚决予以整改，被检查主体敷衍对待整改不到位或拒不整改的，要按照相关规定给予从严处理。检查中发现被检查主体有相关违法行为的，要第一时间通知市相关主管部门予以查处。
（三）加强宣传教育，提高安全意识。各镇要以大检查为契机，对被检查主体开展面对面的农业安全生产宣传教育，进一步增强各类农业主体的安全生产意识，切实落实安全生产责任，自觉做好安全生产各项措施。
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