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当前，随着天气逐步转暖，学生户外活动多，野外溺水安全风险逐步增大。因我街道沿淮河大坝，从4月初开始，在全街道范围内开展防溺水专项行动，特制定方案如下:
    一、总体目标
深入贯彻落实习近平总书记重要批示精神，坚持“生命至上，安全第一”，推动防溺水安全教育入脑入心，提高师生安全意识和自救能力;压实相关部门重点危险水域防、管、控责任，真正形成社区为主、部门协作、社会参与、联防联控的防溺水工作格局，尽一切努力防范中小学生溺水事故的发生。
二、活动时间
此次专项行动主要分为三个阶段进行。
(一)动员部署阶段(4月13日-5月10日)。各社区根据辖区水域及周边情况，结合社区实际，制定专项行动实施方案。
   （二）组织实施阶段(5月10-10月15日)。各社区和辖区学校广泛开展防溺水宣传教育活动，丰富宣传渠道，营造工作氛围;加强学校防溺水和智慧救援教育，提升学生安全意识和自救能力;及时研判安全形势，研究解决重难点问题的对策措施。各社区和学校要凝聚起齐抓共管的强大合力，增强全社会防范意识和防范能力，有力有效保护青少年儿童的生命安全。
   (三)总结提高阶段( 10月16日-10月31日)。专项行动开展中，各成员单位要及时收集整理各类台账资料，总结防溺水工作开展情况，于每周一将相关资料报送至街道。

三、重点工作
(一)压实工作责任。坚持“人民至上、生命至上”理念，始终牢记“安全第一”，按照“属地管理、分级负责”和“党政同责、一岗双责”的原则，切实落实预防青少年儿童溺水工作责任，各社区主要负责同志要亲自过问、亲自部署。对社会散居孤儿和事实无人抚养儿童、留守儿童等重点人群实行包保责任制，明确重点水域安全管理责任人，实行分片负责。要加强与宣传、教体、公安、民政局、农水、应急等部门和团委、妇联等组织的联动，认真履职尽责，把防溺水工作落到实处。
    (二)加强隐患排查。各社区要做好暴雨、高温等极端天气的预警和防范工作。加强重点水域日常管理和巡查，对水塘、塌陷区等危险水域存在的问题隐患，要建关爱保护立台账，限期整治，动态管理。在学生上下学途中及经常游玩的区域持续开展危险水域识别、排查和安全警示，对危险水域逐一设置安全警示牌，重点危险部位落实专人看守，有条件的要配备必要的应急救生设备，确保不发生意外事故。
    (三)落实监管措施。进一步完善和落实管护监护措施，突出做好留守儿童的关爱保护工作，核实委托照护情况，确保留守儿童得到妥善照料。加强与学生家长的联系，制发致学生家长(委托监护人)的一封信，告知注意事项，增强家长和监护人的安全意识、责任意识，强化放学后、周末和节假日家长(委托监护人)对学生安全监护的第一责任。学校和社区定期线上随访或上门走访的要求，督促家长(委托监护人)做好安全监护工作，及时发现问题、解决问题。积极调动群团组织、企事业单位、志愿者队伍的积极性，协同做好防溺水工作。
（四）积极开展宣传。建立和完善安全提示提醒常态化机制，在重点时段和重点区域，运用宣传栏、电子屏幕、网络等载体，推送和传播“六不”等防溺水常识。充分利用新滚动字幕等形式，开展安全教育和预警提示，提升公众知晓率、参与度和认可度，营适全社会共同关注、群防群治的良好氛围。深入开展留守儿童和困境儿童关爱保护活动。团委，妇联组织发挥志愿者作用，以灵活多样的形式开展宣传教育活动，切实增强宣传教育的感染力和实效性。
    (五)完善应急机制。严格按照相关文件要求，健全溺水伤亡事故信息报告制度，准确掌握事故信息，畅通信息报送渠道，一旦发生青少年儿童溺水伤亡事故要及时向街道党工委、办事处报告。完善、细化溺水事故应急预案，做到分工明确、责任到人。强化应急准备，提升救援能力，确保一旦发生险情，能够及时高效开展救援及处置工作。
    (六)强化督导检查。加强对防溺水安全工作的督促检查，通过通报、督办、曝光等措施，督促各社区落实防溺水工作责任。对工作中发现的问题，街道将及时进行通报，各社区要迅速落实整改，补齐工作短板，确保工作认真开展。
四、工作要求
(一)统一思想，提高认识。各社区和学校要从保障青少年学生健康成长和维护社会稳定的高度，进一步增强做好防溺水工作的责任感和紧迫感，坚决克服本位主义思想和畏难情绪，主动担当，积极作为，切实把防溺水工作抓紧抓实抓具体，尽一切努力减少学生溺亡事故。 
(二)加强协调，形成合力。各社区和学校积极与沟通联系，推动政府、学校、家庭、社会分工负责、群防群治。
(三)严格检查，压实责任。我街道结合年度安全工作来考核，把防溺水工作列入主要的考核内容。对发生群体性溺水亡人事化程序。实行一票否决，对发生安全事故的，要加强责任追究。对因制度不健全、管理不到位、责任不落实，导致安全责任事故的，要按照有关规定严肃追究相关人员的责任。
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