关于做好2025年特困供养对象动态审核工作
实施方案的征求意见稿
根据《安徽省特困人员认定办法》（皖民社救字〔2021〕74 号）、《淮南市特困人员认定办法》（淮民〔2021〕98号）要求，决定在全区范围内开展特困供养对象动态审核工作。
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，扎实推进社会救助工作，加强辖区内特困供养人员的动态管理，充分发挥民政兜底保障作用，进一步完善政策措施，健全工作机制，强化责任落实，加强工作保障，充分发挥特困供养的托底线，形成救助及时、标准科学、方式多样、管理规范的特困供养工作格局，筑牢社会救助体系的最后一道防线，切实维护人民群众基本生活权益。

二、目标和任务

坚持应救尽救、适度救助、公开公正、制度衔接、资源统筹原则。通过明确救助范围、明确救助方式和标准、规范救助程序等工作，进一步做好特困供养动态审核工作。全区3月底在册享受城乡分散供养和集中供养对象。其中入住田家庵区老年公寓的供养对象由原审核确认的乡镇人民政府（街道办事处）负责动态审核工作。

乡镇人民政府（街道办事处）要切实履行主体责任，负责城乡特困供养对象的年度复核工作，5月31日前完成对在册的城乡特困供养对象审核确认工作，同时做好“安徽省低收入人口认定信息化平台”系统数据录入校准工作。区民政局进行业务指导。

为确保2025年城乡特困供养对象年度核查工作如期完成，建议各乡镇、街道按照以下四个阶段开展工作。
（一）准备动员阶段           

乡镇人民政府（街道办事处）要成立本辖区特困供养对象动态审核工作领导小组，确保明确分工、责任到人。要充分利用信息公开栏、政府网站、微信平台、公共LED显示屏等平台，进一步加强特困供养对象有关政策的宣传，营造良好的社会舆论氛围。 
（二）自查阶段

根据《淮南市特困人员认定办法》（淮民〔2021〕98号）和《关于修订〈淮南市特困人员认定办法〉的通知》（淮民〔2023〕68号）要求，对辖区内分散供养、集中供养对象进行逐户核查和审核确认。建议4月底前完成本阶段任务。
（三）清理阶段

对拟终止救助供养的特困供养对象，由乡镇人民政府（街道办事处）在其所在村（居）委员会或者供养服务机构公示7天。公示期满无异议的，乡镇人民政府（街道办事处）应当作出终止决定并从下月起终止救助供养。对公示有异议的，乡镇人民政府（街道办事处）应当组织调查核实，在15个工作日内作出是否终止救助供养决定，并重新公示。对决定终止救助供养的，应当由乡镇人民政府（街道办事处）将终止理由书面告知当事人、村（居）民委员会。建议5月中旬完成本阶段任务。
（四）总结反馈阶段

各乡镇、街道要根据特困供养对象审核确认情况，及时整理特困供养对象档案，认真填写年审记录，做好网上数据录入、补充、调整和更新工作，并于5月31日前将特困供养对象动态审核会议纪要（纸质盖章）及辖区内特困供养对象年审花名册（电子版）报送区民政局低保中心备案。
三、工作要求
（一）加强领导，落实责任。乡镇人民政府（街道办事处）民政部门要充分认识动态审核工作的重要性和紧迫性，切实加强领导，精心组织，明确重点及任务时限，扎实有效开展动态审核工作。针对工作过程中遇到的矛盾问题，要做好化解工作。乡镇人民政府（街道办事处）作为审核确认机关，应全面负责特困人员认定的受理、审核确认及动态审核工作。区民政部门将根据工作情况开展抽查。
（二）严格流程，注重实效。要逐户逐人开展动态审核工作，确保不漏一人；严格按照《淮南市特困人员认定办法》（淮民〔2021〕98号）开展动态审核工作，确保工作流程符合规定；严禁动态审核期间不经联审联批机制随意停止保障对象待遇。
（三）密切关注，落实转介。乡镇人民政府（街道办事处）要及时了解被清退的特困人员生活状况，对生活确有困难，且符合低保等其他社会救助条件的，要及时给予救助、转介；对符合低收入人口认定条件的，要及时予以认定。
（联系人：王丽娜，联系电话 ：2698327）。



