田四幼教育教学工作计划

  2024—2025学年度第二学期
 一、指导思想

根据园务工作计划的要求,以《幼儿园教育指导纲要》为准绳，继续严格按照普及普惠工作的要求及精神，以常规抓基础，以科研促提高，切实加强师资队伍建设，提高教师的整体素质，进一步深化幼儿教育教学改革，全面实施素质教育，扎实做好我园的各项管理制度，认真开展教育教学活动，做到生源稳中有升，打造优良的师资队伍建设，全面提升教育质量，创办优质名园、优秀示范园，加强园本课题研究，凸现我园阳光教育的办园理念。本学期教研工作主要有以下几点：

二、教研重点

1.加强理论学习，提高教师理论水平

本学期园本教研继续以“阳光体育”为探讨主题，策划并积极开展各项活动。教师在工作之余，要坚持学习，及时转变观念，以先进的教育理念武装头脑，以科学的教育方式组织学习，以饱满的教育热情对待孩子。为此本学期我们通过有目的得定期开展教科研学习活动和自学相结合，提高教师理论水平。具体如下：

（1）积极借阅幼教刊物，学习新的教育理念和新的教学方法，做好理论学习笔记，并且要学以致用，把所学理论与自己教学实践相结合，同时，积极参与本园观摩活动，努力提高自身教育理论及授课水平。

（2）本学期我们将继续延续上学期的园本教研主题，将其做深做扎实并做好年度园本教研结题工作。
小班：幼儿生活行为习惯的培养；

中班:如何培养幼儿的环保意识；  

大班：关注幼儿的心理健康发展。
(3)进一步学习《幼儿园教育指导纲要》及《3-6岁幼儿学习与发展指南》，进行深入理解、积极探索、切实落到实处。积极参与教师各种再培训教育。

2.注重业务培养，提高保教质量

每位教师要认真对待教育各个环节，从备课到上课再到活动延伸，努力提高课堂教学质量。具体内容有： 

(1)开展主题教学研讨及沙龙活动，五月份将邀请家长参与。
(2)每周制定主题活动计划、活动目标、活动过程及教学方法。各教师认真备课，做到先教案后行课，格式统一，目标明确，层次分明。

(3) 观摩交流，主要观摩本园教师的公开课，借鉴别人的教学模式、教学方法以及保教手段，课后组织全体教师进行评价，由开课老师就这堂课的有关问题作介绍，然后大家畅所欲言，共同讨论，并从中寻求最佳教育途径。  

（4）开展评比活动，适时开展早操评比、教育随笔、教玩具制作等各种评比活动，激发教师教育热情，努力营造我园良好的教育氛围。

(5)实行随机查课，“推门听课”的制度，督促教师备好课，上好课，提高教育教学质量。(每周4—5节)课后及时与授课教师进行交流，并给予评价(记分——作为月考依据) 。
3.创新教研模式。持续深入开展“一中心，四模式“的校本教研： 一中心：一个学期研究一个重点。四模式：大教研、小教研、网络教研、自我教研。业务园长能熟练组织大教研活动。教研组长较为熟练组织小教研活动。
4.扎实开展教研活动，真正发挥其辐射作用

（1）做好送教、支教工作，充分发挥辐射引领作用，做到与帮扶园支教园共交流共成长。

(2)研讨，是调动教师主动参与培训的重要形式，它能为每个人提供较充分的表达思想、观点的机会，让思想和观念在不断交流的过程中得到提升，本学期我们采取的研讨方式有：

a、综合研讨。本学期各班对各主题的教学活动要深入开展，对在教学活动中出现的问题要提出来，大家相互讨论，找出解决办法，并适时做好资料积累(备查)，避免以后在教学中走弯路，达到事半功倍的效果。

b、集中研讨。本期我园将实施半日开放日活动，由教学园长带领全体教师共同讨论开放日的实施计划、实施方案、实施手段，并组织大家一起共同寻求解决问题的方法，并做好各项记录，切实保证实施质量。

5.进一步抓好师资队伍建设

师资队伍建设是一切工作的根本，不仅关系教师自身的成长，更是关系教育能否顺利开展的重要环节。本学期根据上级指示，针对我园实际情况，我们将进一步兴起岗位练兵活动，有目的有计划做好师资队伍建设工作。

（1）继续加强教师基本功训练。主要是绘画、舞蹈、音乐、手工制作活动过程的设计等教学基本功的训练。
（2）不断反思，善于总结。反思是教师的一种自我提高的有效形式，在幼儿在一日活动中，教师认真组织幼儿深入观察幼儿一日生活中的行为和反应，进行分析，并不断调整计划，改进教育行为，最终促进幼儿的学习和发展，做好教育心得笔记。

(3)开展教师相互结对活动，相互听课每月不少于4节，并做好听课记录。

6.我园申报的市级课题《幼儿园优化幼小衔接工作的策略研究》将在三月份进行结题。

7.重视家园共育，解决家长的后顾之忧。

(1)有计划的组织幼儿参与各类活动，让每个孩子都有机会展示自己的才能。教师保留好每次活动时的幼儿作品，学期末在“家长开放日”活动中真实地展示幼儿的成果。

(2)通过园内的《家园共育》栏，撰写《幼儿成长档案》以丰富而有针对性的内容，吸引家长关心幼儿园的教育任务，使家园达成共识。

(3)通过半日活动的观摩和亲子活动来沟通幼儿园与家庭之间的联系。 

三、继续深入开展语言文字工作，做好推普周工作，充分发挥我园省语言文字示范校的辐射引领作用。
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二月份：
1、做好新学期开学各项准备工作、拟订开学通知和收费标准，并公示。

2、提前备好两周课，迎接开学工作大检查。（备课本2月17日之前交）

3、制定各类计划：园务计划、党支部计划、教育教学计划、后勤工作计划（教研组计划、园本教研计划）工会计划、团支部计划、班级各项计划。（2月17日之前交）

4、开学安全工作排查。

5、全园环境创设；班级自然角、更换主题墙、丰富家园联系栏等。

6、做好各项卫生保健工作，备齐教育教学及幼儿生活用品。

7、召开班级家长会。

8、做好开学第一天各项准备工作并开展好开学第一课。

9、做好幼小衔接课题结题准备工作。

三月份：

规范幼儿一日活动，确保教学秩序正常开展。

2、各班根据主题及时完成室内外环境布置。
3、开展庆“三八”妇女节活动。

4、开展学雷锋相关主题活动。 
5、党、工、团联合开展植树活动。
6、各班环境创设及自然角检查。

7、幼小衔接课题结题。

8、各教研组首次开展主题沙龙研讨活动。

9、开展青蓝师徒结对活动。

10、学习《学前教育法》。

11、开展师幼“我和春天有一场约会”活动。

12、大班开展幼小衔接相关活动，中班渗透。
四月份：

组织幼儿进行踏春。
开展读书月相关主题活动。

开展青年教师基本功大赛活动。（拟边弹边唱、主题画）
开展世界读书日活动。
5、区角活动观摩。
6、开展消防演练活动。

7、开展第三十六期第3节家长学校活动。

8、师德故事演讲评选活动。

9、各教研组深入开展主题沙龙研讨活动。

10、大班开展幼小衔接相关活动，中班渗透。
五月份：

1、开展“我是劳动小能手”评选活动
2、优质课评比活动。
3、大班开展“进超市”社会实践活动。
4、开展迎端午活动。

5、大班幼儿拍毕业照.

6、开展庆“六一”游园活动。

7、开展防震演练活动。

8、邀请家长参与主题沙龙研讨活动。

9、大班幼儿进行拍球、跳绳技能达标测试。

10、大班开展幼小衔接相关活动，中班渗透。
六月份：
大班参观小学。

开展《指南》《学前教育法》知识竞答。
大班开展幼小衔接相关活动，中班渗透。
4、完成各类资料整理总结、归档及固定资产清点工作。
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