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关于印发《淮南市田家庵区农业农村水利局禁捕、打砂巡查工作实施细则（试行）》的
通知
局各科室、相关单位：
为规范我区禁捕、打砂巡查工作，切实保障相关工作有序推进，我局制定了《淮南市田家庵区农业农村水利局禁捕、打砂巡查工作实施细则（试行）》（以下简称《实施细则》）。现印发给你们，请认真遵照执行。​
各部门要结合实际，严格按照《实施细则》要求开展巡查工作，确保各项规定落到实处。​
附：淮南市田家庵区农业农村水利局禁捕、打砂巡查工作实施细则（试行）​
2025 年 8 月 25 日
淮南市田家庵区农业农村水利局禁捕、打砂
巡查工作实施细则
（试行）
为切实加强我区水域禁捕和打击非法采砂工作，保护水域生态环境，维护渔业生产秩序。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照《安徽省人民政府办公厅关于坚定不移推进长江十年禁渔工作的实施意见》、安徽省水利厅印发的《关于进一步加强河道采砂管理工作的指导意见》（皖水河湖〔2023〕130 号）的相关要求，参照《中华人民共和国渔业法实施细则》、《安徽省实施〈长江河道采砂管理条例〉办法》制定本实施细则。
一、工作目标
通过开展常态化巡查工作，全面掌握我区水域禁捕和非法采砂情况，及时发现、制止和打击各类非法捕捞和非法采砂行为，确保禁捕令和禁止非法采砂规定得到有效执行，实现我区水域生态环境持续改善。
二、巡查范围
区农水局禁捕、打砂巡查工作覆盖我区淮河田家庵流域，巡查区域包括：过往船只频繁、曾经发生过非法捕捞和非法采砂行为的水域。
三、巡查内容
（一）禁捕工作巡查内容
检查水域内是否存在非法捕捞行为，包括使用禁用的渔具、捕捞方法进行捕捞，以及在禁渔期内进行捕捞；检查水域周边是否存在非法销售、加工渔获物的行为，以及是否存在非法渔具销售点；检查渔民是否按照规定上岸定居，是否存在违规返渔情况。检查禁渔标志、界碑等设施是否完好，是否存在被破坏、移动或遮挡的情况。
（二）打砂工作巡查内容
检查水域内是否存在非法采砂行为，包括未经许可擅自采砂、超范围采砂、超量采砂等；检查采砂船舶是否具备合法有效的证件，是否按照规定的时间、地点和范围进行采砂作业；
检查水域周边是否存在非法堆放砂石、运输砂石的行为；检查河道生态环境是否受到破坏，是否存在因非法采砂导致的水土流失、河床下切等问题。
四、巡查方式
（一）定期巡查
制定巡查计划，每周至少组织白天1次、夜间2次的巡查值班，接相关投诉举报应及时现场核实规范处理，巡查应按照管辖水域路线和范围进行，确保巡查工作的全面性和系统性。
（二）不定期巡查
根据工作需要和实际情况，不定期组织开展突击巡查和专项巡查。不定期巡查应具有随机性和突然性，以有效打击隐蔽的非法捕捞和非法采砂行为。
（三）联合巡查
加强与公安、交通、海事等部门的协作配合，定期组织开展联合巡查。联合巡查应明确各部门的职责分工，加强信息共享和协同作战，形成工作合力。
（四）无人机巡查
可利用无人机技术对重点水域进行空中巡查，及时发现和掌握水域内的非法捕捞和非法采砂行为。无人机巡查应制定详细的飞行计划，确保巡查效果和飞行安全。
五、工作流程
（一）巡查准备
制定巡查计划，明确巡查时间、路线、人员和任务分工。
准备好巡查所需的装备和物资，对当日当班巡查人员通报巡查计划，熟悉巡查内容、工作流程和相关法律法规，并及时向带班领导报备。
（二）巡查实施
巡查人员应按照巡查计划认真记录巡查情况，包括巡查时间、地点、发现的问题等。发现非法捕捞或非法采砂等违法行为时，巡查人员应立即采取措施进行制止，并及时向上级报告。对发现的非法捕捞或非法采砂工具、设备和渔获物等，应依法进行登记和处理。对涉嫌违法犯罪的行为，及时移交公安部门依法处理。
（三）巡查记录
巡查人员应认真填写巡查记录表，详细记录巡查情况和处理结果。巡查记录应及时整理归档，保存备查。
（四）问题处理
对巡查中发现的问题，应按照职责分工及时进行处理。对需要其他部门配合处理的问题，应及时协调相关部门进行联合处理。对处理结果进行跟踪检查，确保问题得到彻底解决。
六、规范执法要求
（一）执法人员行为规范
对巡查过程中违法行为的处置需取得执法证的执法人员进行处置。执法时应着装规范、仪表端庄，主动出示执法证件，表明执法身份。 
执法过程中应秉持公正、公平、文明原则，使用文明用语，杜绝简单粗暴、态度蛮横等不文明执法行为。尊重当事人的合法权益，不得对当事人进行侮辱、谩骂、威胁或实施其他不公正对待。
严格遵守廉洁自律规定，严禁接受当事人的宴请、礼品、礼金或其他利益输送。不得利用职务之便谋取私利，不得参与可能影响公正执法的经营活动或社会活动。
（二）执法程序规范
巡查人员发现非法捕捞、非法采砂行为，经初步核查符合立案条件的，应在 24 小时内填写违法线索移交单，移交有关部门查处办理。及时收集必要的现场证据，可出具先行登记保存文书，并在七日内及时作出处理决定。
（3） 认真落实执法三项制度，做到“规范、透明、公正、高效”。 
（四）依法对嫌疑船舶、车辆、人员、物品进行检查。检查过程文明、规范。对水上船舶检查，需注意安全操作规范。
（五）执法监督与救济
建立健全执法监督机制，通过内部监督、层级监督、社会监督等多种方式，对禁捕、打砂执法工作进行全程监督。定期开展工作调度会，对执法过程中存在的问题及时发现、及时纠正。
七、工作要求
（一）严格执法执纪
巡查人员应严格遵守法律法规和工作纪律，做到文明规范开展巡查。对滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，依法依规严肃处理。
（二）加强宣传教育
通过多种渠道广泛宣传禁捕和打击非法采砂的重要意义和相关法律法规，提高群众的法律意识和环保意识，营造全社会共同参与的良好氛围。
（三）强化信息报送
建立健全信息报送制度，及时向上级部门报送巡查工作进展情况和发现的问题。对重大突发事件和紧急情况，应立即报告。
（四）加强后勤保障
为巡查工作提供必要的后勤保障，包括车辆、装备、物资等，确保巡查工作的顺利开展。
8、 值班管理  主要领导每年巡查1-2次，带班领导每年
巡查2-3次，其他巡查值班人员应按照值班表或根据巡查计划履行巡查值班职责。
九、考核与问责
（一）考核机制
建立健全巡查工作考核机制，对各巡查人员的工作成效进行定期考核。考核内容包括巡查次数、发现问题数量、处理效果等。
（二）问责制度
对因工作不力、失职渎职导致非法捕捞和非法采砂行为频发、水域生态环境遭到严重破坏的，依法依规追究相关人员的责任。
本实施细则自发布之日起施行，由区农水局负责解释。
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