“12·5”田家庵区洞山街道黎明社区

洞机厂新村住宅火灾事故调查报告

区政府“12·5”火灾事故调查组

一、火灾基本情况

2022年12月5日23时30分，淮南市田家庵区洞山街道黎明社区洞机厂新村居民住宅房屋发生火灾，淮南市消防救援支队接警后调派舜耕消防救援站、春华街特勤站出动6车38人到场处置，于当日23时55分许将火灾扑灭。火灾过火面积约40平方米，造成1人死亡，直接财产损失约53131元。

二、起火建筑和当事人基本情况

起火建筑位于田家庵区洞山街道黎明社区洞机厂新村，为老式单元住宅楼，地上4层，砖混结构，失火房间为洞机厂新村2号楼1单元三层东2户，建筑面积约40平方米。死亡人为过天鹏，男，安徽省淮南市田家庵区人，公民身份证号码：340402******090013。

三、监督执法情况

经事故调查认定，淮南市田家庵区洞山街道黎明社区洞机厂新村火灾事故为一起民房住宅内的非生产经营性一般火灾事故。起火建筑为老式住宅楼，无物业管理单位，由淮南市田家庵区洞山街道黎明社区管理，在消防安全监管方面存在一些薄弱环节。
4、 火灾调查情况

经事故调查认定，淮南市田家庵区洞山街道黎明社区洞机厂新村火灾事故为一起民房住宅内的非生产经营性一般火灾事故。

（一）直接原因
   结合调查询问、现场勘察、物证送检以及火灾发生发展蔓延规律，综合认定起火原因为不排除电气线路引发火灾的可能和不排除无焰火源引发火灾的可能。

（二）间接原因

1.当事人过天鹏当晚饮酒较多且一人居住，面对火灾时无法做出有效正确的逃生判断，难以逃生自救。

2.居住场所消防安全条件较差。火灾发生时，房间门处于关闭状态，且室内窗户密闭，导致烟气在屋内聚集，无法及时排出，人员饮酒后行动不便逃生困难。

3.当事人消防安全意识淡薄，缺乏必要的消防安全常识，用火用电存在隐患。
（三）消防产品质量调查情况
经现场调查，该起火灾事故无消防产品质量相关问题。
（四）事故的性质

依据《淮南市消防安全责任制实施办法》，该起火灾属于非生产经营性一般火灾事故。
五、火灾暴露出问题

经延伸调查，火灾事故发生地为老旧多层住宅，无物业管理单位，由黎明社区管理，在消防安全监管方面存在一些薄弱环节。具体表现如下：

（一）洞山街道指导黎明社区开展群众性的消防工作和落实消防安全网格化管理的措施和要求不力，开展消防安全检查、消防宣传教育和应急疏散演练不扎实。

（二）黎明社区消防宣传工作落实不到位。黎明社区开展群众性消防宣传工作不深入，未扎实开展防火安全检查，消防宣传教育流于形式。

上述问题暴露出，黎明社区及其主要负责人在部署推进消防安全网格化管理工作和落实社区消防工作主要责任目标方面不扎实，黎明社区消防安全网格员日常火灾隐患排查整治和宣传工作落实不到位。

六、事故责任及处理建议

（1） 洞山街道，未依据《中华人民共和国消防法》第三十一条有效开展消防宣传教育、落实防火措施、开展消防安全检查，对火灾事故的发生负有监管责任，责令洞山街道向区政府做出书面检查；

（2） 黎明社区，未依据《中华人民共和国消防法》第三十二条有效开展防火安全检查，对火灾事故的发生负有监管责任，责令黎明社区向洞山街道做出书面检查。
七、事故防范和整改措施建议
    为最大限度遏制类似事故发生，保障居民生命财产安全，提出以下防范措施：
（一）严格落实消防安全工作责任

洞山街道要牢固树立“人民至上、生命至上”的理念，按照《中华人民共和国消防法》、《淮南市消防安全责任制实施办法》等法律法规要求，并深刻吸取此次火灾事故教训，举一反三，全面排查辖区内各类安全隐患和安全管理薄弱环节，采取有针对性的整改措施，着力解决当前存在的突出问题。
（二）强化消防安全隐患排查整治

洞山街道要坚持以冬春火灾防控工作为主线，完善整治闭环管理机制，组织集中对辖区各类场所开展全面细致的消防安全检查，重点突出“违规住人”“三合一”和电动自行车等消防安全风险治理，建立隐患清单、整改清单和责任清单，逐项对账整改销号。要加大整治力度，健全完善会商研判、联合执法、抄送通报等工作机制，对于“违规住人”“三合一”未按规定进行防火分隔的，坚决督促整改。     

（三）加大消防安全宣传教育力度

实践一再证明，消防宣传是最有效的火灾防控措施，消防宣传要向居民家庭纵深，洞山街道要加大教育宣传培训力度，特别是针对亡人火灾事故案例，发动基层网格组织和消防志愿者，深入家庭开展火灾案例警示教育活动，提醒群众吸取火灾事故教训，主动检查消除身边的火灾隐患，掌握正确的疏散逃生方式方法，不断强化消防意识。

依据《淮南市消防安全责任制实施办法》第三十四条，区政府将于2024年上半年对洞山街道组织开展火灾事故暴露问题整改情况进行评估。
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